
最新大班公开课认识人民币教案(优质8
篇)

高三教案的编写应充分考虑学生的心理特点和压力，合理安
排课程和任务，减轻学生的负担。以下是小编为大家收集的
中班教案范文，供大家参考和学习，希望能对大家的教学工
作有所帮助。

大班公开课认识人民币教案篇一

1、通过折纸，剪拼等活动进一步认识平面图形。能对简单图
形进行分解和组合。

2、发展空间观念和动手操作能力

折出图形，拼出图形。

一、折一折

1、把一张正方形纸折成一样的两部分，怎么折？

剪一剪，比一比。

先想后实践，再对比。

2、把长方形、三角形、圆的纸分别折成一样的两部分，怎么
折？

剪一剪，比一比。

二、拼一拼

1、利用上面剪出的图形拼一拼。



2、展示你的作品。

3、你还能拼成别的图形吗？试一试。

三、练一练

1、动手剪一剪，拼出有趣的图形。

2、口算训练比赛。

3、折飞机。

自己动手研究，实践制作。

4、你能用一张长方形的纸，折出一个正方形吗？

5、将一张正方形的纸剪成四个一样大小的三角形，用这些三
角形可以拼出哪些图形？

小组合作，交流评议。

大班公开课认识人民币教案篇二

活动目标：

1、知道人民币的特征和面值。

2、了解货币之间的换算关系。

3、发展幼儿的观察、分析能力、动手能力。

4、教育幼儿养成做事认真，不马虎的好习惯。

前期经验的准备：



1、幼儿对面值1元、5元、10元的人民币有初步的认识。

物质准备：

不同面值的硬币和纸币若干、标有价格的玩具若干、幼儿每
人带架子10元的不同面值的硬币或纸币，并将它们插在透明
的卡片上环节预设：

一、认识人民币：

出示各种面值的人民币，让幼儿了解：人民币的特征（都有
国徽）；人民币的种类（纸币和硬币）；人民币的面值及相
应的汉字。

二、的换算关了解不同面值货币之间系：

1、幼儿展示各自带来的货币，并介绍自己带的10元人民币的
组合。

出示10元纸币，可以换几张5元？几张2元？几张1元？

三、实践操作（游戏——"买玩具"）：

出示一些贴有标价的玩具，请幼儿用自己带来的模拟买玩具。
（最好每人能买到一个玩具。）告诉幼儿这是游戏，买来的
玩具可以玩一会儿，以后再用玩具换回自己的钱。（用玩具
模拟买卖比较合适，这样幼儿买好了可以玩，如果是食品和
其他用品，幼儿不能吃和用，游戏的积极性会受影响。）买
卖过程中的教师要注重引导幼儿识别玩具的标价，尝试进行
货币的换算。

算错的顾客可以回到座位上继续思考，想好了再买。还可以
提供一些可操作的货币，让幼儿边摆弄边思考，降低换算的
难度。



教学反思

在本次活动中，通过让幼儿摸摸、看看、分分、说说，发现
了硬币和纸币的不同和相同之处，充分体现了幼儿在自我操
作中获得知识的特点。幼儿参与积极性特别高。

本次活动以游戏为主，激发了幼儿的学习兴趣，初步掌握了
购物的基本常识，教育幼儿养成不乱花钱的好习惯，让幼儿
充分积累社会活动经验。

在购物环节，有个别幼儿取钱后不会购物，在今后的教学活
动中应先充分了解幼儿的经验水平，适当进行活动调节或个
别指导。

大班公开课认识人民币教案篇三

教学目标：

1、知识与技能：

(1)认识小面值的人民币，知道元与角、角与分之间的进率。

(2)学会简单的取币、换币。

2、数学思考与解决问题：

(1)运用生活经验，在换币、取币的过程中培养思维的灵活性
以及解决问题的能力。

(2)通过模拟购物，初步认识商品有标价，感知购物的过程。

3、情感与态度：

(1)培养主动与他人交流合作，激发学习数学的兴趣。



(2)受到爱护人民币、勤俭节约等教育。

教学重点：

认识人民币的特点及元、角、分之间的进率。

教学难点：

人民币的换与取。

教学内容：

苏教版课程标准实验教科书数学第二册第60～62页。

教具准备：

小面值的人民币。

学具准备：

小钱箱、小面值的人民币若干，商品。

教学过程：

一、认识人民币：

1、导入新课。

师述：小朋友，你们买过东西吗?买东西需要什么?你知道我
们国家的钱又叫什么吗?今天我们就来认识人民币。(板书：
认识人民币)

2、认一认。

(1)师述：每个小组都发了一个盛钱的小箱子，我们称它为小



小银行，请你们到小小银行里拿两张你认识的人民币。

(2)下面请小朋友相互介绍一下你拿的是多少钱，说说你拿的
人民币有什么特征?(适时介绍人民币有纸币和硬币两种)

(3)小结：我们已经认识了1元的钱和比1元少的钱，其中1角、
2角、5角这些都是几角的钱，1分、2分、5分这些都是几分的
钱。刚才小朋友讲到1块或几毛，这是平时讲的土话，1块应
该说成1元，几毛应该说成几角。

3、练一练。

做第61页“想想做做”第1、2题。学生齐做后展示答案，共
同订正。

4、拿一拿。

你会拿5角钱吗?学生用不同的方法拿出5角钱后交流。

(2)提问：如果买1张邮票，应付多少钱呢?你会拿8角钱吗?

拿好在组里交流，比一比哪组拿法最多，再请一组在班内交
流，其他组补充，小学数学教案《2.5.1认识人民币|人教课
标版》。

5、认识1元=10角、1角=10分。

(1)提问：如果买1盒笔芯，要付多少钱?你能拿1元钱吗?(学
生拿一拿，同桌检查，相互交流。)

师述：付1元钱的方法很多，不管哪种方法都是付几角?10角
就是多少?1元就是多少?

板书：1元=10角



(2)想一想：1角=()分

二、小小商店：

1、师述：刚才小朋友表现得很好，下面请小组长给每个小朋
友发1张1元的人民币。

2、创设一个购物情境。

(1)出示物价牌，并摆放若干实物。

(2)橡皮自动铅笔铅笔尺本子美工??

2角7角4角3角5角9角5分

(3)安排售货员和收钱、找钱的人员——准备好盛钱箱。

3、进行购物活动。

拿1元钱喜欢买什么就买什么。

4、学生自由购物，交流。

1元钱你买了什么东西?

先交流买1件，应找回多少钱，再交流用1元钱买两件或更多
件东西的付钱、找钱情况。

三、课堂总结：

1、这节课我们认识了哪些人民币?你还知道些什么?

2、我们从小要养成节约用钱的习惯。另外，人民币是国家印
制的，我们不能乱折人民币或者在人民币上面乱画，要爱护
人民币。



四、课后作业：

1、帮妈妈购买物品。

2、到商店看一看，有哪些东西的价钱大约是1元。

五、板书设计：

认识人民币

1元=(10)角

1角=(10)分

大班公开课认识人民币教案篇四

人教版小学数学教材一年级下册

《认识人民币》这部分内容主要是让学生在现实的问题情境
中，认识各种面值的人民币，学习一些和购物有关的知识。
本节课主要教学认识面值在1元以内的人民币，知道元、角、
分之间的进率。

新教材对这部分内容的编排，加强了对人民币的整体认识，
并结合具体操作帮助学生掌握各种面值的人民币间的关系。
一年级儿童年龄虽小，但对于要用钱才能买到东西这一等价
交换的商品意识是有的，对一年级的学生来说，本节课是学
生首次接受有关人民币的知识。学生在这一方面有着一定的
生活经验。在教学设计中充分利用原有的生活经验，为学生
创设熟悉的情境，使他们体会到这部分内容的实际背景。

1、使学生在观察、操作、合作、交流等活动中，认识1元及1
元以下的人民币，了解元、角、分是人民币的单位，知道1
元=10角，1角=10分。



2、使学生经历取币、换币、付币和找币等活动过程，初步认
识商品的价格，感受1元的实际价值，获得一些简单的购物经
验；了解人民币与日常生活的密切联系，感受人民币的实用
价值。

3、使学生在参与学习活动的过程中，培养主动与同伴合作、
交流的意识；获得学习成功的体验，产生对数学学习的自信
心；养成勤俭节约的好习惯。

重点：认识1元及1元以下的人民币，知道1元=10角，1角=10
分。

难点：各种人民币之间的简单换算。

《新课程标准》指出：“有效的数学学习活动不能单纯的依
赖模仿与记忆，操作实践、自主探索、与合作交流是学生获
得数学知识的重要方式。”因此，课堂上，我用童话故事情
境作为手段，不断激发学生的主体意识，使其自主发现问题，
主动地去认识人民币，积极地去探索元、角、分之间的进率，
快乐地参与模拟购物活动。让学生在自主探索和合作学习的
过程中获得成功的体验，树立学好数学的信心。

本节课的设计以故事为主线，创设了一个轻松愉快的童话情
境，让学生在听故事的过程中认识人民币，在经历取币、换
币、付币和找币等活动中获得初步的购物经验。在本节课教
学过程中，我力求淡化教师教的痕迹，突出学生学的过程，
把学习的主动权交给学生，让学生在活动中语言表达能力，
动手操作能力和合作能力得到一定的提高。

课件，实物教具，人民币，实物商品等

1、谈话：同学们，你们喜欢听故事吗？今天咱们一边听故事，
一边来学习数学知识好吗？



小朋友们，你们能帮忙想想办法吗？（发钱）

4、谈话：对，现在我们中国国家使用的钱叫：人民币。今天，
我们就一起来：认识人民币（板书）

（一）认识一元以内的人民币

1、相互介绍

（1）谈话：小朋友们，你们认识人民币吗？在你们的学具盒
里有一些人民币，找出你认识的，介绍给你的同桌听。（同
桌互相介绍人民币）

（2）请学生做光荣的小老师介绍自己认识的人民币。（结合
课件进行介绍）

2、重点认识一元纸币。

（1）谈话：刚才小老师带着我们认识了一元人民币。我们发
现人民币上的这个“壹”是大写的汉字“壹”，这个“圆”
是人民币的单位，我们一般写作这个“元”（板书）。我们
还发现1元人民币上有国徽，国徽代表我们伟大的祖国。所以
我们要爱护人民币。

（2）谈话：请小朋友从学具盒里找出1元的人民币。学生可
能拿出：旧版的1元纸币、新版的1元纸币、1元的硬币。

（3）简单介绍新版1元纸币和硬币。

3、区分1元与1角的纸币

（1）出示一角的纸币，老师提问：“这还是一元吗？”

（3）师小结：虽然1元和1角都有一个“1”，但是单位不同，
它们可就差远了。



4、出示5角、5分、2分、1分等人民币让学生辨认

（1）谈话：这边还有一些人民币，谁来当小老师介绍给大家
听。

（2）提问：“大家看最后几枚人民币有什么相同的地方？”
师板书：分，介绍：“分”也是人民币的单位。

（二）教学人民币单位间的进率

1、故事继续：喜羊羊、懒羊羊、美羊羊和沸羊羊每人都得到
了一个红包，喜羊羊很得意，它说：“哈哈，我有有好多张
呢，我是大款啦。”懒羊羊哭了，伤心地说：“我只有一张。
” 小朋友们，我们一起来帮它们看看，到底拿到了多少钱。

3、美羊羊也得到了一元，实物出示，抽一张认认（是5角）。
一共几张呢？为什么？师全部抽出确认。 （2张）

4、沸羊羊也得到了一元钱，实物出示，抽认认，（有1角的，
还有5角的），一共几张呢？全部抽出确认。（6张）

5、小练习：1元 =（）角 2元 =（ ）角

40角=（）元 90角=（ ）元

6、小朋友们都知道了1元=10角，那么，1角等于几分呢？指
名答：1角=10分。

7、播放《一分钱》歌曲。

学生学唱。

课件出示练习题，学生抢答完成。

1、 谈话：同学们你们有了钱，你们是怎么做的呢？



学生先独立思考完成，再指名交流。

2、小组合作进行购物活动。

组长模仿售货员，小组成员负责购买东西。注意要说出过程，
用上文明礼貌用语。

认识人民币

单位 元 角 分

1元=10角 1角=10分

大班公开课认识人民币教案篇五

活动目标：

1、初步认识人民币，知道人民币，1角，2角，5角，1元的币
值并进行简单的兑换。

2、学习看钱币上的数字，说出它们的单位名称

活动准备：

1、教具：一圆以内的人民币各一，贴有价钱的水果图片若干。

2、学具：各种面值人民币，幼儿人手一套10枚一角，5枚2角，
2枚5角和1元币。

活动过程：

一、律动游戏，稳定幼儿的情绪。

“今天老师和你们来玩一个数字游戏。”



二、集体活动

1、以谈话方式导入，激发幼儿的兴趣。

老师出示一件物品，吸引学生的注意。

引导幼儿说说，这件商品是怎么来的(商店买来的)那你们猜
猜看用了多少钱?

2、出示一元以内的货币，说出他们的单位名称。

这些都是什么?你们知道他们各自表示多少钱吗?(一元、一角、
五分、二分、和一分钱)这些钱都是中国的钱，它们有一个共
同的名字叫人民币。

3、引导幼儿一起说一遍它们叫什么?

4、幼儿分类操作，区分硬币和纸币。

请小朋友摸摸、捏捏看这些钱有什么不一样?引导幼儿举手告
诉老师。

教师小结：圆圆的、硬硬的叫硬币，长方形的像纸一样的叫
纸币。请幼儿把纸币和硬币区分开来。

5、认识钱币的面值。

请幼儿观察一元、五角、……的硬币，说说它们的不同?

教师小结：这些硬币的颜色不一样，大小不一样，图案不一
样，数字不一样。

游戏：纸币找朋友

老师拿出张纸币说出名称，请幼儿拿出相应的纸币，并说出



名称，看谁那的对又快。

6、学习用分币兑换五分和一角

请小朋友想想五分的硬币可以换几个一分?可以换几个二分?
二分的可以换几个一分的?请小朋友拿出自己准备的钱兑换一
下，再用一分，两分，五分的合成一角，需要多少?摆出后请
幼儿说说自己是如何摆的。然后再兑换一次，兑换的方法要
和前面兑换的不同。

三、幼儿操作活动——买水果。

1、小朋友看看老师这里有些什么水果?它们分别卖多少钱呢?

2、让幼儿看水果的价格，出示相应的钱币，有几种拿法?(让
幼儿自由探索)

四、评价幼儿的操作结果。

五、收拾用具后结束本次活动。

大班公开课认识人民币教案篇六

1、认识人民币，了解元、角、分之间的关系。

2、在实践活动中提高学生解决实际问题的能力。

3、向学生进行爱护人民币和合理使用人民币的教育。

等值间的换钱

对教学重难点突破的阐述：

创设情境，让学生参与观察人民币、数钱、换钱的活动，引
导学生先分类，将面值不同的人民币放在一起，交流自己辨



认不同面值人民币的方法，在认识了元角分的基础上，组织
兑换人民币，认识元角分之间的关系。

各种面值的人民币、一个存钱罐

学生准备:自己存钱罐中的人民币

一、预习展示、提出问题：

拿出存钱罐，问：同学们认识它吗？对于人民币的知识，你
知道哪些？

二、研究问题、精讲点拨：

1、认识以“元”为单位的人民币

师出示一张1元的人民币：谁知道这是一张面值多少的人民币？
在你的存钱罐里找出这样的人民币。

谁来说说你是怎样认识1元的人民币的？

生：上面写有“1元”。

找一找，你手中还有那些也是以“元”作单位的人民币？

生：2元、5元、硬币······

2、认识以“角”为单位的人民币

师：你能找出以“角”作单位的人民币吗？说说看，有哪些？

把2角和2元的人民币放在一起，看看他们有什么不一样的地
方？

生：单位不一样。



生：图案不一样。

生：2角短一些，2元长一些。

······

3、认识以“分”为单位的人民币。

师：找一找，以分为单位的人民币都有哪些？你发现了什么？

4、认识元角分之间的进率。

师：老师想用1张1元的人民币换成1角的人民币，谁能帮帮老
师，应该换几张？为什么？

生：10张。1元=10角

师：1角可以换多少分？

三、类化练习、限时作业：

类化练习：能数数你的存钱罐里有多少人民币吗？

四、课堂小结：

这节课你学到了什么？

板书：认识人民币——元角分

1元=10角1角=10分

大班公开课认识人民币教案篇七

1、在操作中知道人民币有纸币和硬币之分，有不同的面值
（元、角）。



2、掌握对10元以内人民币的认识。

3、积极参与活动，了解货币与人类生活的密切关系。

4、培养幼儿比较和判断的能力。

5、体验数学集体游戏的快乐。

大班公开课认识人民币教案篇八

1、一年级的孩子对人民币已有一定生活经验，于是设计提
问“你们认识人民币吗”，学生都很自豪地回答“认识!”，
激发了学生的积极性。不过，并不是每个孩子、每张人民币
都认识，所以在开展“认一认”活动时，我提出2人一组仔细
看一看、摸一摸，说一说你认识哪些?还要说一说你是怎样辨
认的?”使学生在合作交流中自觉的进一步认识了人民币。

2、同桌合作交流后反馈，请学生“上来向大家介绍你认识的
人民币”，进而追问：“你们怎么知道每张人民币是多少钱
呢?”学生的思维由发散指向集中，指出认识人民币的方法，
达到授之以“渔”的目的。

3、渗透爱护人民币的思想时，力求自然的，避免僵硬的说教，
当学生介绍人民币提到到国徽时提问：“看到国徽你想到了
什么?”学生回答想到了国家、我们国家的国旗、天安门等等，
自然就有孩子想到“要爱护人民币”。

第二环节：教学人民币单位间的进率

1、引用教材中的情境，提出：“1元钱，小明付10角可以
吗?”当有学生指出1元就等于10角时立刻予以肯定，然后带
着全班同学一起数一数，明确1元=10角。

2、虽然使学生知道1元=10角并不难，但对其的应用是本课的



难点，针对这一难点，我将教材中的“试一试”情境
化，“小红也想买这本1元的笔记本，可她身上都是5角的，
她要付几张5角就是1元?”“小刚身上都是2角的，他要付几
张2角才是1元?”学生在解决换钱的问题中，进一步加深了对
元、角、分进率的理解与掌握，也有了一定的成就感。

第三环节：换币游戏

这是认识了进率之后很自然地引出的环节，也是买东西时经
常会碰到的问题。这是这节课的难点，针对难点，我在学生
知道了1元=10角后，创设故事情境，安排了1元钱的不同组成
情况的练习。几张5角就是1元?5张几角才是1元?通过这个练
习，为后面棒棒糖5角钱怎样付打好一定的基础。学生在解决
换钱的问题中，进一步加深了对元、角、分进率的理解与掌
握，也有了一定的成就感。

第四环节：模拟购物活动

既然认识了钱，就是为了要学会买东西，因而最后的环节我
设计了解决实际问题：买东西。这一环节在教学中反而是学
生得心应手的一环节，也许是和实际的生活经验相沟通而使
得有了“共鸣”。如：“学生根据提示猜本子的价格，看着
物品的价格表，说说1元钱可以买什么?买1样，什么情况?买2
样，又是怎样?买3样，1元钱够吗?”等通过深入挖掘这类问
题，学生解决的很好，只有少数学生(缺乏买东西经验或是一
些后进生)稍微有些困难，不过在讲解之后都能很好地完成。

在示范怎样进行买卖活动后，我便组织学生4人小组为单位，
进行买卖游戏，最后要求营业员汇报卖掉了哪几样物品?算一
算应收多少钱?并数一数实际收取的钱，力求练得扎实。

当然教学中还有许多处理欠佳的地方需要反思，使自己在今
后的教学中不断完善。



1、学生在认识人民币时对其附加价值缺乏了解，对主辅币之
间的十进关系没有上升到知识重点的高度。有购物经验但在
支付方式上欠灵活。

2、学生有较强的观察兴趣，但是观察角度不够宽泛，深度欠
缺，学生发展水平差距较大。

3、有一定小组合作意识，但是如何相互交流，互相整合意见
学生存在困难，合作学习时倾听意识模糊，小组合作学习效
率有待提升。


